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Сучасні реалії функціонування вищої освіти в України поєднують як 
традиційні, унормовані на законодавчому рівні, тенденції, так і подолан-
ня викликів військової агресії проти нашої країни. Від лютого 2022 р. 
система освіти України загалом і вищої зокрема відпрацьовує механізми 
забезпечення ефективності освітнього процесу в умовах географічної 
віддаленості його суб’єктів, нерівномірного доступу до Інтернету, світ-
ла, гаджетів достатнього технічного рівня і под. На початку ІІ семестру 
2021–2022 навчального року перед вишами поставали проблеми більш 
технічного характеру: переміщення деяких закладів вищої освіти з влас-
них юридичних адрес, відсутність доступу до матеріальної бази, немож-
ливість функціонування через постійну небезпеку для життя людей, 
проблеми з налагодженням зв’язку тощо. Наприкінці цього семестру та 
на початку 2022–2023 навчального року більшість із них було так чи 
інакше вирішено, і почали поставати практичні потреби перегляду окре-
мих змістових та методичних аспектів організації освітнього процесу в 
умовах активних воєнних дій на території України.

Значною мірою ці виклики позначилися на науковій роботі здо-
бувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти галузі 01 Освіта/пе-
дагогіка, тематику науково-дослідницької роботи яких було сформовано 
на початку 2021–2022 навчального року, а події 2022 р. практично уне-
можливили проведення більшості із цих досліджень, зокрема й через 
відсутність доступу до бази емпіричного дослідження, спричинену виму-
шеною еміграцією здобувачів як вищої, так і загальної середньої освіти, 
переходом багатьох ЗВО та ЗЗСО на дистанційну чи змішану форми 
навчання та ін. Ці виклики вирішувалися в кожному ЗВО певним прак-
тичним чином, оскільки ще не набули наукового вивчення та широкого 
обговорення на теоретико-методичному рівні.
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Міжнародна наукова конференція

Метою статті є визначення послідовності вибору та обґрунтуван-
ня актуальної проблематики науково-дослідницької роботи магістрантів 
педагогічної галузі в умовах воєнних викликів у освітній системі України.

Магістр – освітній ступінь, що здобувається на другому рівні вищої 
освіти. Наявні стандарти підготовки магістрів галузі 01 Освіта/педагогіка 
засвідчують, що і освітньо-професійна, і освітньо-наукова програми підго-
товки обов’язково включають науково-дослідницьку діяльність і виконан-
ня кваліфікаційної (магістерської) роботи. Важливість ефективної органі-
зації науково-дослідницької діяльності здобувачів другого (магістерського) 
рівня вищої освіти науковці обґрунтовують такими освітніми завданнями: 
розвиток у магістрантів навичок самостійної роботи, дослідницьких умінь, 
поглиблення знань щодо сучасних методик і їх модифікації для цілей кон-
кретного дослідження та ін. (Чайченко, Семеног, Артюшкіна & Рудь, 2015); 
підготовка висококваліфікованих фахівців з усебічно розвиненими твор-
чими здібностями, застосування набутих знань на практиці під час вирі-
шення освітніх та культурних завдань (Лаврук, 2021); відкриття об’єктивних 
педагогічних закономірностей, свідоме й цілеспрямоване застосування вже 
відомих законів у науковій практиці (Ковальчук, 2020) та ін.

Учені з різних позицій дефінують науково-дослідницьку діяльність 
у педагогічній галузі, напр.: процес формування нового педагогічного зна-
ння, вид пізнавальної діяльності, спрямований на відкриття об’єктивних 
закономірностей навчання, виховання і розвитку (Лаврук, 2021); сукупність 
цілеспрямованих процесуальних дій суб’єктів (викладачів, студентів тoщo) 
у навчальний та пoзанавчальний час згідно з технологіями, які забезпе-
чують реалізацію oсoбистіснo oрієнтoванoї мoделі взаємoдії (Сисоєва & 
Кристопчук, 2013) та ін. Однак науковці одностайні щодо наявності в пе-
дагогічного дослідження своєї специфіки: міжпредметний характер, через 
що науково-педагогічне дослідження спирається на загальні принципи 
методології суспільних наук; багатоваріантність можливих результатів; не-
повторність однакових педагогічних процесів за різних умов; морально-
етична унормованість; потреба в багаторазових спостереженнях (Сисоєва 
& Кристопчук, 2013; Малихін, павленко, Лаврентьева & Матукова; 2014; 
Чайченко, Семеног, Артюшкіна & Рудь, 2015; Лаврук, 2021).

Своєрідним звітом і показником ефективності науково-дослід-
ницької роботи магістра є кваліфікаційна робота, яку здобувач вищої 
освіти має захистити для отримання відповідної кваліфікації. Визна-
чення магістерського дослідження тотожні в більшості наукових праць: 
самостійна оригінальна науково-дослідницька робота, яка виконується  
з метою публічного захисту й отримання освітньої кваліфікації «магістр» 
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(Малихін, павленко, Лаврентьева & Матукова, 2014; Аносов, Елькін, го-
ловкова & Коробченко, 2015; Чайченко, Семеног, Артюшкіна & Рудь, 
2015; Ковальчук, 2020; Лаврук, 2021).

першим етапом роботи над науково-педагогічним дослідженням 
є попередній вибір наукової проблематики роботи. Наукову педагогічну 
проблему Н. Чайченко, О. Семеног, Л. Артюшкіна & О. Рудь (2015) роз-
глядають у таких значеннях: категорія, ще невідома педагогічній науці, 
яку слід відкрити й довести; складне педагогічне завдання, яке має пер-
спективне, актуальне значення; новий розв’язок актуального педагогіч-
ного завдання, що полягає у виході за межі відомого й пізнаного. Л. Ко-
вальчук (2020), М. Лаврук (2020), С. Сисоєва та Т. Кристопчук (2013) 
вбачають сутність наукової проблеми у невідповідності між запитом на 
наукові ідеї і наявними пропозиціями науки і практики, у наявних супер-
ечностях пізнання, які можуть бути розв’язані лише засобами наукового 
дослідження. при цьому джерело проблеми становлять труднощі прак-
тичної педагогічної діяльності, а її остаточне формулювання ґрунтується 
на ретельному вивченні стану педагогічної теорії та практики у межах 
обраної проблематики. проблеми наукових педагогічних досліджень 
виникають із потреб розвитку суспільства і пов’язуються з необхідністю 
усунення певних протиріч у його житті.

Отже, наукова проблема має ознаки практичної суперечності, яка 
вимагає винайдення нових підходів до її вирішення. Відтак першим чин-
ником, що регулює вибір наукової проблеми магістерських досліджень, 
є її актуальність на сучасному етапі розвитку педагогічної науки. Хоча 
С. Сисоєва та Т. Кристопчук (2013) вказують, що слід розрізняти акту-
альність наукового напряму в цілому і актуальність теми всередині нього, 
на нашу думку, правильний вибір наукової проблеми забезпечує акту-
альність теми роботи, бо вони взаємопов’язані як частина і ціле.

С. Сисоєва та Т. Кристопчук (2013) зазначають, що актуальність 
визначається трьома показниками (відповідністю соціальному запиту, 
нерозробленістю проблеми в педагогічній науці, потребами практики) 
і окреслюють таке коло традиційно актуальних науково-педагогічних 
проблем: гуманізація, фундаменталізація, демократизація, інформати-
зація освіти, урахування індивідуальних особливостей учня, реалізація 
освітніх технологій (проблемного, особистісно орієнтованого, розви-
вального та ін. навчання), формування освітнього середовища, виховна 
робота тощо. Н. Чайченко, О.Семеног, Л. Артюшкіна та О. Рудь (2015) 
наводять подібні критерії вибору наукової педагогічної проблеми (акту-
альні та перспективні вимоги педагогічної практики, актуальний рівень 
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наукових знань із педагогіки), однак додають до них особистісний ком-
понент – індивідуальну зацікавленість і здібності дослідника. М. Лаврук 
(2021) деталізує площини, у яких проводиться обґрунтування актуаль-
ності проблеми таким чином: соціологічна (суспільна актуальність), ме-
тодологічна, гносеологічна, логічна, психологічна, практична. 

На нашу думку, сьогоднішні реалії обумовлюють розширення кола 
проблематики наукових педагогічних досліджень на основі наявних прак-
тичних проблем організації освітнього процесу для українських дітей в 
умовах вимушеної еміграції, дистанційного та змішаного навчання, інклю-
зивного оточення, що зокрема включає значну кількість дітей соціальної 
категорії (ВпО, із психоемоційними розладами, постраждалих від воєн-
них дій та ін.) та становлення емоційного інтелекту усіх суб’єктів освітньо-
го процесу. Узагальнення вказаних позицій науковців та аналіз сучасних 
освітянських реалій приводить до висновку, що вибір та обґрунтування 
актуальності проблематики наукових досліджень магістрантів педагогіч-
них ЗВО наразі видозмінюються з урахуванням таких чинників: 

1. Соціальний запит (необхідність якісної освіти в умовах воєнного 
стану в країні, життя й навчання суб’єктів освітнього процесу в різних 
країнах та ін.).

2. потреби педагогічної теорії (зміна традиційних методологічних 
та методичних підходів в умовах еміграції суб’єктів освітнього процесу, 
дистанційного та змішаного навчання; інноваційні тенденції в теорії піз-
нання, обумовлені віртуальним освітнім середовищем; обґрунтування ін-
новаційних методів, прийомів, засобів навчання і т. ін); 

3. практичні освітянські потреби (способи організації навчання 
українських учнів в інших країнах іноземною мовою; посилення одно-
часно їхнього національно-патріотичного виховання та полікультурної 
спрямованості освітнього процесу в умовах проживання в іншій країні; 
технічні засоби якісної реалізації дистанційного та змішаного навчання; 
урахування особливих освітніх потреб учнів різних соціальних катего-
рій, кількість яких повсякчас збільшується; засоби соціально-емоційної 
підтримки всіх суб’єктів освітнього процесу та ін.); 

4. Особистісні потреби магістранта (індивідуальні здібності та про-
фесійні інтереси дослідника; місце перебування і доступ до баз емпірич-
ного дослідження в Україні чи іншій країні; можливості й умови прове-
дення емпіричного дослідження і под.). 

Отже, під час вибору наукової проблематики передусім слід зо-
рієнтуватися в актуальних питаннях сучасного суспільства, педагогічної 
науки і практики, урахувати особистісні чинники. Наступним кроком у 
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деталізації наукової проблематики є віднесення майбутньої магістерської 
роботи до певного типу педагогічних досліджень (Сисоєва & Кристоп-
чук, 2013; Аносов, Елькін, головкова & Коробченко, 2015; Чайченко, 
Семеног, Артюшкіна & Рудь, 2015; Лаврук, 2021):

фундаментального (дослідження, присвячені методологічним під-
ходам, історичним, порівняльним, теоретико-педагогічним науковим 
проблемам, у яких вирішуються завдання стратегічного характеру й 
формується педагогічна теорія);

прикладного (дослідження часткових проблем освітнього процесу, 
розвитку особистості учнів, упровадження окремих методів та прийомів 
навчання, управління освітнім процесом і под.);

практичного (дослідження, спрямовані на вивчення й створення 
методичних рекомендацій, програм, підручників, дидактичних матеріа-
лів, засобів навчання тощо). 

С. Сисоєва та Т. Кристопчук (2013) слушно зазначають, що специ-
фіка педагогічних досліджень може ускладнювати визначення типу про-
блематики, адже джерело науково-педагогічної проблеми – у практичних 
потребах і кінцевий результат її вирішення завжди має практичне зна-
чення. Вочевидь, що дослідники мають спиратися на передбачуваний 
кінцевий результат магістерської роботи і на його основі визначати тип 
обраної проблеми. Надалі це допоможе у побудові змісту дослідження, 
виборі методів наукового пошуку, обґрунтуванні теоретичної та прак-
тичної значущості, тобто тип науково-педагогічної проблеми виступає 
концептуальним стрижнем усієї роботи.

Зауважимо, що фундаментальні дослідження, у результаті яких об-
ґрунтовуються нові методологічні підходи, теоретичні концепції, розро-
бляються періодизації, класифікації і под. не є характерними для рівня 
магістерської кваліфікаційної роботи. причиною є як обсяг роботи, що 
зазвичай становить 2,5–3 друкованих аркуші, так і глибина наукових уза-
гальнень. Для сучасної проблематики магістерських робіт педагогічної га-
лузі більш відповідними будуть прикладні та практичні наукові проблеми. 
У результаті дослідження прикладних проблем розробляється методика 
вивчення певних тем (методи, прийоми), технологія відпрацювання умінь 
і навичок учнів, обґрунтовуються педагогічні (методичні, організаційні та 
ін.) умови ефективності певної частини освітнього процесу та ін. практич-
ні наукові проблеми результатом дослідження мають розроблені методич-
ні рекомендації для педагогів, батьків, учнів; авторські навчальні програми; 
окремі засоби навчання (посібники, тренажери, словники, збірники вправ, 
задач, завдань, вебсайти, інфографіку, інтерактивні постери і т.д.).
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Третім кроком визначення проблематики є остаточне формулю-
вання проблеми. Учені (Сисоєва & Кристопчук, 2013; Чайченко, Семе-
ног, Артюшкіна & Рудь, 2015; Ковальчук, 2020; Лаврук, 2021) указують, 
що воно має якомога можна точніше і повніше відображати обрану 
практичну суперечність у короткій і чіткій мовній формі. Формулювання 
проблеми, а згодом і теми, не може бути розпливчастим і неконкретним, 
оскільки це від початку закладе неуспішність усієї науково-дослідницької 
роботи, воно має містити або передбачати такі складники: кінцеву мету 
дослідження; досліджуване явище або процес; об’єкт, щодо якого пла-
нується дослідницька діяльність; середовище, в умовах якого планується 
педагогічна діяльність дослідника.

Отже, визначення проблематики наукового педагогічного дослі-
дження є найвідповідальнішим етапом науково-дослідницької роботи 
магістрантів, проблема є основою для формулювання теми, містить у 
собі об’єкт і почасту предмет дослідження, його мету, кінцевий результат 
та ін. Вибір проблематики має організовуватися в три кроки:

1. Обрання серед актуальних проблем освітньої практики, що в су-
часних умовах функціонування освітньої системи має фокусуватися на 
такій узагальненій проблематиці: 

 −організація освітнього процесу для українських дітей в умовах ви-
мушеної еміграції іноземними мовами;

 −посилення національно-патріотичного та полікультурного вихо-
вання українських дітей в умовах вимушеної еміграції силами українських 
учителів, студентів педагогічних ЗВО, які також емігрували з країни; 

 −підвищення якості дистанційного та змішаного навчання в ЗЗСО; 
 −організація інклюзивного освітнього середовища, зокрема ураху-

вання значної кількості дітей соціальної категорії (ВпО, учнів із психое-
моційними розладами, постраждалих від воєнних дій та ін.); 

 −становлення емоційного інтелекту усіх суб’єктів освітнього процесу.
2. Визначення типу педагогічного дослідження, що є концепту-

альним стрижнем усієї роботи: фундаментальний, прикладний, прак-
тичний. Для сучасних магістерських досліджень педагогічної галузі най-
більш використовуваними є прикладне та практичне спрямування.

3. Формулювання наукової проблеми і теми роботи, що з 
обов’язковістю мають містити такі компоненти: мета дослідження; до-
сліджуване явище або процес; суб’єкт (суб’єкти) освітнього процесу, на 
яких спрямоване дослідження; середовище дослідження.
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